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Chapitre 3
Systemes triphases

1- Monophaseé (1~) et triphasé (3~)

» systeme monophasé

- Installation domestique
* systeme triphase

- Installation industrielle

- production, transport et distribution de I'’énerglectrique



2- Systeme triphasé

o Déefinitions
On appelldensions [courants] triphaseesrois tensions

[courants] sinusoidales alternatives, de méme fréopjate méme
valeur efficace et régulierement dephasées de 120°.

Fig. 1
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Les tensions \sont appelées tensionstre phase et neutrou
tensionssimpley.



* Representation temporelle

v, (t) = V2 sin(ot) Fig. 2
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v,(t) = VA2 sin(ot —%”) M

V désigne la valeur efficace des tensions simples.

» Représentation de Fresnel Vs
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* Tensions entre phases

Fig. 4
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Les tensions;usont appeleées tensioastre phasegou tensions
composees
On note U la valeur efficace des tensions entre phases



 Relation entre U et V

Lol des branches :

Ujp = Vi- Vs
Uz = V- V3
Uss = V3-Vy
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Remarque :

En France, EDF distribue un réseau triphasé
« 400 V (valeur efficace entre phases)
50 Hz
Valeur efficace des tensions simplesy. = 4OO~ 230V

f V3

Chez vous, la tension monophasée (le “secteur”)ignvd'un
reseau triphase ou I'on utilise le neutre avec une despthases.




3- Récepteurs triphasés équilibrés

En monophase, le récepteur est un dipdle.
Une des bornes est reliée au neutre et l'autre a la phase

Fig. 6
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En triphasé, le récepteur possede trois bornes (ungiaae) et
éventuellement une quatrieme pour le neutre :

Fig. 7
: I,
p—1
source de i A
. —.»—l’—;—t ,

tensions iy 4 . recepteur
triphaseées | triphasé

EDF ) V3 V2 V1§

neutre

...............................................

Les courantsj i, et i; sont appelés courants tgne.
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3-1- Couplage étoile (Y) d'un récepteur triphasé

...........................
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 Définition : un récepteur triphaseé esjuilibre s'il est constitué
de trois dip0les identiques.
Autrement, on parle de recepteur triphase deséquilibre

« Conséquence : dans un réceptiegaire et equilibré les
courants de ligne forment un systeme de courants tishas
(mémes valeurs efficacé®t dephasages de 120°). 11



* Représentation de Fresnel

Vs i
Fig. 9 Fig.8 .. .. |
0 ] . couplage étoile :
— > ; |
>3 5 =
|2 ¢ 1 N
. neutre Iy
Vo

La loi des nceuds indique que le courant de neutre est nul

InN(D) = 1,(0) + (1) +15(t) = O

En pratique : non linéarité, deséquilibrei # 0
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e Puissances

Le récepteur triphaseé est constitue de trois dipdlesaongnt les
MEMES pulssances : Fig.8 |

P,= P,= P,= VI cog I

Q.= Q= Q= VI sing b 4 0 D <f\/D
S

neutre

\Y

2

Théoreme de Boucherot :

P—P+P+P = 3VI cosp

Ql+ Qz"' Qs 3VI sing
S 3VI

13



3-2- Couplage triangle (D ouA) d'un récepteur triphasé
Fig. 10
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Pour ce couplage : pas de neutre.

Les courants;j |, et j; sont appelés courants gaase

Si le recepteur est lineaire et équilibré, les courdats
phase forment un systeme de courants triphases, de
valeurs efficaces.
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* Relation entre | et J

?121:1'1:3
2= )27 11
13=]3- ]
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e Puissances R

Usy U
P=P,=P,=UJ co® x ¢ i
le Q2: Q3: UJ S|r¢ J

Puissances consommées p ¢

le récepteur triphasé : B
P = 3UJ co$ i
Q=3UJsip

S =3UJ
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4- Puissances en régime triphasé équilibré

e couplage Y
P=3VIco®,,

U=+3V
P=+/3Ulcosp,,.

* Quel que soit le couplage :

e couplagel
P=3UJ co$,,
| =4/3]
P=+/3Ul cosp,,
=/3UI coso,,,.
P =+/3UI cost
Q:\/I_SUIsincl)
S=+/3Ul
K =cosp
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